

пластине, крепившейся на шлеме, свидетельствует о том, что в конце VI в. лангобарды восприняли римскую (византийскую) традицию представлять правителя сидящим на троне. Агилульф продолжил дело короля Автариха по сплочению ланго-бардских земель в Италии и созданию единого королевства

{изданные им законы сведены в «Эдикт короля Лиутпранда») и неутомимым устроителем королевского правления. Он также был прославлен как надежный защитник церкви.

В 751 г. его преемник Айстульф захватил центр византийской власти в Италии — Равенну. Однако не Византия, а франки представляли тогда главную внешнюю угрозу Лангобардскому королевству. Король франков Пипин Короткий по призыву римской церкви предпринял несколь-

ко походов в Италию и передал в управление папе отдельную область в Центральной Италии, отвоеванную у лангобардов. К 774 г. их сопротивление было сломлено. 5 июня 774 г. *Карл Великий* был провозглашен королем лангобардов, и низложенный Дезидерий отправился доживать свой век в изгнании у франков. Италия стала частью грандиозной империи *Карла Великого*, а память о лангобардах осталась в названиях на карте: например, область в Северной Италии именуется Ломбардией.

421

ГУГО КАПЕТ

(ок. 940-996)

Король Франции, основатель династии Капетингов

В конце мая 987 г. знать и верхушка духовенства Франции (или королевства западных франков) съехалась в город Санлис, чтобы решить вопрос о том, кто станет их королем: незадолго перед тем юный Людовик V погиб, неудачно упав с коня во время охоты. Созвал этот съезд герцог Гуго